

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 284 (3162) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

KORFORDULÓN

Írta: vitéz Imrédy Béla

Korforduló többet jelent, mint történelmi idöket élni. A korforduló szó megmondja, hogy irányváltás áll be. új tájakra lép az ember, ahol az életet rendező elvek is gyökeres változást szenvednek. A mai kor megértéséhez messzebbre kell visszanyúlni. A reformáció és a renaissance vallási és kulturális forradalma hatalmas eröket szabadított fel, amelyek csak részben tombolták ki magukat Európa területén, részben azonban kifelé tödultak és a föld meghódítására indultak. Századokig tartott ez a hódítási folyamat, amely leigázott színes népeket, feltárt lakatlan földeket s azok kincseit új gazdagság és új haladás alapjává tette.

Szellemi téren a francia forradalom megadta a végső lökést az egyén felszabadulása felé. Ugyanakkor megjelent a porondon a klasszikus közgazdasági tan embertípusa, a homo oeconomicus, akit a szerzési vágy és önös vezetnek cselekedeteiben. Az isteni erkölcs és a közösségi erkölcs hervadásnak indult. Kárpótlásul a technikai haladást kapta az emberiség. A haladás láza jellemezte ezt a kort. Felfedezések, találmányok, szinte kergették egymást. A technikai haladás és a földrajzi terjeszkedés felmentették az emberiséget attól, hogy szenvedjen, a közösségek kereteiben törődjék az egyénnel. Magára hagyhatta, mert a föld meghódítása egyre tább területeket nyitott meg és az ott-honi élet mostohasága elől a kivándorlásban lehetett menekvést keresni.

A szédítő rohanásnak egyszer vége kellett, hogy szakadjon. Amint a hódítási folyamat végéhez közeledett, amint a lakatlan területek lassan benépesedtek, amint a gyarmati népek közösségtudatra tettek szert, egyre jobban kezdett hiányozni az eddigi biztosítószerep, az új területeken való elhelyezkedés, a kivándorlás lehetősége.

Hozzájárult ehhez, hogy a gyarmati birodalmak rendszertelenül alakultak ki. Azok a nemzetek, amelyek a hódítási versenyben alul maradtak, vagy később jöttek, érezhető hátrányba kerültek az előttük járt népekkel szemben. Ez hatalmi összeütközések csiráját rejtette magában és a feszültséget csak fokozta, hogy a tengerentúli területek is hovatovább az elzárkózás politikájának útjára léptek. Az Északamerikai Egyesült Államok bevándorlási korlátozásai végkép kiéleztek ezt az elzárkózási folya-

matot és nyilvánvalóvá tették, hogy az emberiség útja nem haladhat az egész világon egyformán érvényesülő, az államhatárokon szabadon átnyúló kiegyenlítés és egy világművelő társadalmi rend kialakulása felé, hanem a munka és megélhetés problémájának megoldását más uton, a természetes emberi közösségek, a nemzetek keretében kell keresnünk. A szabadkőművesség világpolgári elképzelése, a nemzeti jellegzetességeket félretevő világművelő társadalom kialakítása megbukott és a sors iróniája, hogy épp a legerősebb szabadkőműves befolyás alatt álló Északamerikai Egyesült Államok politikája volt ennek az okozója. A mai korfordulónak jellemzője: elfordulás a nemzetköziségtől és befeléfordulás a vérség és a szellem sajátos közösségével összetűzött nemzeti közösségek felé, hogy azok sajátos életrendszert alakítsanak ki a maguk számára. Ez a nacionalizmus mai értelme.

A nemzeti életrendszerek megfelelő alapozást igényelnek, elég termőföldet és az anyagoknak olyan viszonylagos gazdagságát, amelyből munkával megfelelő méretű nemzeti jövedelmet lehet előállítani. A mai nemzetek azonban nagyon jól tudják, hogy nem alkalhatnak másra rá nem szoruló által egészét, hanem együttműködésre van szükségük azokkal a nemzeti életrendszerekkel, amelyekhez természetes kapcsolatok fűzik. A földrajzi és gazdasági adottságok szerint alakul ki ez a szorosabb együttműködés, amely egymásra hangolja az egyes nagytérsegeken belül élő nemzeti államokat. A különböző nagytérsegek között is ki fog alakulni kisebb méretű és főleg a sajátos termékek kicserélésében jelentkező egymásközi érintkezés. A kevésbé fejlett politikai és társadalmi kulturájú térségek pedig kiegészítő területekként fognak csatlakozni az egyes nagytérsegekhez. Ennek a folyamatnak azonban racionális módon és nem a mai, a véletlenek folytán előállt gyarmati birtokállományok érintetlen alapulvételével kell végbemennie, még kevésbé pedig idegen betolakodók igényeinek elismerésével. Afrika — a fejlett Egyiptom és a délafrikai államközösség kivételével — az európai népek kiegészítő területe, amelyen Amerikának nincs keresnivalója. Az „american century”, az „amerikai évszázad” egyébként is ábránd, mert lehetnek Amerikának mér-

hetetlen talajkincsei, lehet technikája, buzoghat az amerikai emberben friss munkavágy, élni akarás, mégis a nemzetévtálás fázisait átugrani és egy népkeveréket — sajátos nemzeti kultúra és mély sorsközösségi tudat nélkül — világművelő tényezőjévé tenni, ábránd kell, hogy maradjon. Ha az európai kontinens nemzetei nem felejtik el, hogy nemzetek is előregedhetnek és hogy belső berendezésükben meg kell ujulniok, visszaterelhetik az amerikaiakat a földrajz és a történelmi fejlődés által indokolt korlátok közé. Egyelőre érdeklődéssel nézhetjük, hogy az amerikai mohóság legjobban az angolszász testvér körébe gázolt bele és itt is kezd kialakulni egy különös küzdelem, amelynek sok bizarr részlete mellett nem lehetetlen, hogy sötét mélységei is fel fognak tárulni egy megdöbbentő karcsonyi politikai gyilkosság kommentárjainak és fejleményeinek tükrében.

Az emberi társadalom világművelő megszervezésének bolszevista kísérlete ugyanugy bukásra van ítélve, mint a szabadkőműves individualista világművelő ábrándkép. Azzal, hogy egyes orosz területek az európai gazdasági nagytérsegek kiegészítő területeként növelik Európa gazdasági erejét, a világ hatalompolitikai elrendezése felé egy jelentős és hasznos lépés történt.

Ahhoz, hogy a nemzeti közösségek kereteiben történhessék meg a földnek és népességének egy állandósult társadalmi rendszerben való megszervezése, megkivántatik nemcsak az, hogy a gyarmati kiegészítő területek olyképpen osztassanak meg, hogy valamennyi haladott nemzet számára méltányos életfeltételeket biztosítsanak, hanem az is, hogy a vezető nagytérsegeken, főleg Európán belül is a nemzeti közösségek állami területe oly módon rajzoltassék meg hogy a nagy geopolitikai tanulságok megszívlelésével biztos alapul szolgáljan a társadalmi munkára. Ez a szempont minket, magyarokat különösen érdekel.

A munka és megélhetés alapvető társadalmi problémájának megoldása fogja követni a világ hatalompolitikai újjarendezését. A hódítás korszakában az individualis-liberális társadalmi és gazdasági rendszer megfelelő lehetett, mert a hódítás és a terjeszkedés a feszültségeket levezeltte. Most a hódítás kora véget ért és ezzel véget ért a gondtalanság kora.

A társadalmi rendnek gondoskodnia kell a beléje tartozó egyének munkájáról és megélhetéséről és pedig tervszerűen, nem improvizációkkal. Ezt a feladatot csak a közösség vállalhatja. Épp ezért a közösségi eszme rendező jellegű uralma, a szocializmusnak egy faja váltja fel az individualista liberalizmus világát. Az egyének joga van a közösség keretében a munkához és a megélhetéshez; a közösségnek viszont joga van az egyénnel szemben a képességeinek megfelelő munka megköveteléséhez és csak ezen keresztül köteles megélhetéséről gondoskodni. Az államvezetés feladata, hogy a közösség joga és az egyén joga közt az igazságos egyensúlyt épp úgy meglegyen, mint a teljesítmény és az ellenérték között. Aki többet nyújt a közösségnek, annak a közösség is kell, hogy többet nyújtson. A szociális igazságnak ez is a követelménye.

Csak csodavárók hihetik, hogy az új rendet ajándékba kapjuk. Keserve sen taragnunk kell magunkon, nemcsak közösségi, hanem egyéni életünkben is. Új és igaz rendet csak új és igaz ember tud teremteni. A munka és megélhetés biztosításán kívül a társadalmi rendnek egy felsőbbrendű feladata is van: megnyitni az ember útját az eszmények szolgálatára felé.

Az alapozás csak az igazság szolgálata lehet, mert jóság csak ott költözik a szívekbe, ahol igazság van. És a szépség csodái csak ott tárulnak fel, ahol az igazság és jóság uralma látóvá tette a szemeket.

Nem nagyképűség a korforduló szót használni. A fordulat valóban óriási: a hódítás korából a rendezés korába léptünk át, új hatalompolitikai keretekbe szerveződött a földgömb és az ember építő munkája a nemzetköziség ingoványáról a nacionalizmus biztos talajára helyezkedik. Ezzel szükségszerűen lealkonyul az individualista liberalizmus és felkél az új közösségi életrendszerek napja. Az átmenet küzdelmes és veszedelmes korát azok a közösségek és azok az emberek élik át a legszerencsésebben, akik tudatosan felismerik a történelem kérlelhetetlen törvényeit és a változást mint belső megújulást hajtják végre — akik kezükben tartják sorsuk intézését és nem a véletlen szelére sodródnak át hervadt levélként az új világba.

Magyar anyák az ujesztendő küszöbén

Irtta: Ujházyne Tóth Mária



Standard
RÁDIÓ

Fülöp Károly

rádió és elektrotechnikai vállalat, Rakóczi ut 31 sz.

Kapható **VACSI és DOBRIBAN**

Rádió és villamossági üzlete

Kossuth Lajos-u. 5-7. Telefon 27-33.

Kapható a **„MUSICA”-ban**

Rác Ernő cégnél

Rakóczi-ut 11. szám

Mózes István

rádió és műszaki üzlet

Nagyvárad, Hlatky E.-u. 15.

Vezetőségi ülést tartott az NMK-Törekvés

Nagyvárad. Tegnap este népes vezetőségi ülést tartott a NMK-Törekvés Szabó János országgy. képviselőjével. A vezetőségi ülésen beszámoltak a jóskikerült karácsony másnapján tartott műsoros táncestélyről, amelynek eredményeképpen a tiszta bevételnek 20 százalékát: 67.11 pengőt a Vöröskeresztnek adták át. Elhatározta a vezetőség, hogy január első felében birkozó-versenyt rendez, amelyre ellenfélnek a levante birkozókat hívják meg.

Ugyancsak határozatot hoztak, hogy rövid időn belül összeállítják a NMK-Törekvés pártoló-tagok névsorát; valamint bevezetik az új tagsági könyveket és általános tag toborzást rendeznek.

Minden remény meg van arra, hogy az NMK-Törekvés rövid időn belül nagy táborral fog rendelkezni.

Olvassa és terjessze a Magyar Lapok-at

As idő kerekének örök forgása megint lemorzolt egy esztendőt végtelen pályáján. A mindenség Ura szabad folyását enged további útjának és az ember, a teremtés leggyengébbje, szorongó szívvel nézne a jövőbe, vajjon mit hoz az új esztendő?

Szorongó szívvel, de telve bizodalommal köszöntjük az Ujesztendő első percét, amely annyi reményiséget, vágyaink új teljesülését ígéri. Tudjuk, hogy ez a titkos reményiség, lelkünk legféltettebben ápoltt gyermeke az a kérdés, hogy az új év meghozza-e mindnyájunknak az áldott békét.

A békét áhítjuk szorongva, reménykedve az egész világ számára. És eljő-e, megérjük-e a következő évben? A fegyverek elnémulása, a népek egymást megértése a Teremtő kezében van, de a szívünk békéje, a lelkünk megnyugvása minden ember magánügye. Ahhoz csak segít az Ur isten, de elvárja, hogy mi magunk munkálkodjunk érte és mindent elköveessünk, hogy megtaláljuk.

Most, amikor búcsúzunk a régi esztendőtől és reményeink valóra válását várjuk az újtól, vessünk számot magunkkal, mi, magyar asszonyok és édesanyák is. Mit tettünk a múltban? Megtettünk-e vajjon mindent a békéért?

Magyar anyák! Elhízték-e végre, hogy az ország sorsa a ti kezetekben van? Nevelték-e a hazának igazi magyarokat? Nem mellüket verdeső, hangos álprófétákat, hanem keményökű férfiakat, halkszavú, nesztelen járású fiatal, édesanyákat? Nevelték-e?

A gyermekeknek lelke érzékenyebb, mint a legfinomabb műszer. Elpattan, eldurvul, ha durva kezek érintik. Óvátok-e ezeket a kis lelkeket, hogy a hétköznapiok szennye, a rossz ne érje őket? Tudtatok-e türelmes szívvel mindennap áldozatot hozni értük; a reátek bizott kicsi emberbimbóért? Áldozatot hozni, lemondani csak esendben lehet és titokban. Tudtatok-e lemondani értük divatozásról, kényelemről, új ruháról, társaságról? Zokszó nélkül otthon maradni, mert forró volt a homlokuk? Ha ültetek hosszú éjszakákon át az ágyacekájuk mellett, mert lázasak voltak és reggel, amikor fáradtan néztetek a tükörbe, ugy-e nem tettetek szemrehányást nekik még a szívetek legmélyésem, a szarkalábakért, amelyek miattuk keletkeztek a szemetek körül?

Ha kis kezüket imára kulcsolták, volt-e türelmetek imádkozni velük? Tanítottátok-e Annak a nevére, Aki minden reggel felhossa a napot az égre, hogy sugaraiában megfürödhessenek és éjszakáinkint ragyogó csillagszemekkel vigyáz rájuk? Aki tavaszt küld rájuk és telet, gyümölcsöt érlel nekik ősszel és aranykálászt nyáron? Az Isten szent nevére megtanítottátok-e őket?

Mondtatok-e nekik mesét, sok szép tarka mesét? Az életről, a hősről, a magatok gyermekeégéről? A mesére kitárul a lelkük és ezen az aranykapun beléphettek és a kis szívük nyitott könyv lesz a tenyereteken. Ugy-e megtettetek mindent, hogy megismerjétek bohó kis szívüket, a minden szép után olyan nagyon szomjas lelküket? Ugy-e nem panaszkodtatok előtük, hogy milyen nehéz az élet és az emberek nagyon gonoszak? Miért féljenek az élettől szegénykék, amely még előtük van? Hízen az

emberek nem is mind rosszak és ez az élet, ha nagyon nehéz is néha, de becsületes és magyar.

A hősről is ugy-e meséltetek nekik? Mert a nagyot, a magasítotték nagyon szeretik. És a példa kell nekik, hogy egyszer majd ők is hősök legyenek. Beszéljétek sokszor róluk, azokról, akik valahol a Don mellett állnak esőben és huszfokos hidegben — értük is. Azokról, akik földet talicskáznak egy életen át a tűző napon és hideg szélben, akik vetnek és aratnak, vagy mozdonyt vezetnek, akik csak utcát sepernek, de értük, mindent értük, a magyar jövőért.

Magyar édesanyák! Ezekre a kérdésekre próbáljatok megfelelni abban a rövid pillanatban, amikor az új év váltja fel a régit. Amikor egy pillanatra elnémul a jókedv, a poharak csengése, nézettek a lelketekbe és ne féljétek a választól. Ha érzitek, hogy nem úgy volt, ahogy kellett volna lennie, ígérjétek meg, hogy másképp lesz jövőre. Fogadjátok meg, hogy megtesztek mindent a békéért, amely majd a szívetekből fog kiindulni és szerteáradni az egész világon, még mielőtt az ágyuk elnémulnak.

Adjon a Teremtő, az ujesztendőben békét a szíveknek, megnyugvást a zaklatott lelkeknek, az édes magyar hazának pedig sok egészséges, vidám magyar gyermeket!

Köszönetet mond az Ipartestület az újévi üdvözlések megváltása címén befolyt adományokért

Elaggott iparosok és hadbavonultak hozzájárultak támogatják a begyűlt összeget

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Vezetősége nevében ezúton mondunk hálás köszönetet mindazon iparosoknak, akik az újévi üdvözlés címén az elaggott iparosoknak, valamint a hadbavonult iparosok hozzájárultói felsegélyezésére a következő adományokkal járultak hozzá:

- Márkusz Lajos szítakészítő 5, Sternhell Emil lakatos 10, Báthory József kályhás 6, Boros János cipész 2, vitéz Papp Ferenc nőiszabó 5, Galló János eszmadia 5, Csarkó András eszmadia 3, Mertz Sándor asztalos 3, Tóth Béla bádogos 8, Mokos Kálmán kelmefestő 6.50, Végh Gyula kelmefestő 9.80, Szilágyi István kelmefestő 5, Vaas Sándor nyomdász 4, Dautlich Pál villanyszerelő 10, Gerhardt László férfiszabó 10, Gergely Béla férfiszabó 5, Kun István kelmefestő 5, Kahán Ödön lakatos 3, Demkó Gyula bádogos 10, Pusztay Dezső reszelővágó 10, Ferenc Flórián cipész 1, Pálffy István szobafestő 5, Novák András asztalos 6, Moldoványi Ferenc vulkanizáló 2, Seres András vulkanizáló 2, Perei István szobafestő 14, Fekete János kovács 10, Nagy Mátyás kerékgyártó 5, Riskó György kerékgyártó 5, Jermendy Jenő fényképész 5, Kovács János cipész 5, Klein Sándor cipész 4, Rác Béla bórkereskedő 10 pengő

A velencei nemzetközi filmversenven első díjjal kitüntetett magyar világfilm
Főszereplők: Görbe János, Szellay Alice, Bihari J., Makári Z.

Emberek a havason

az APOLLO Filmszínházban

3/4 9 órai kezdettel: Diszbemutató!
Műsoron egész héten
Az új magyar filmgyártás rendkívüli alkotása:

Enyém vagy

Egy asszony mindent vállaló szerelme! A szenvedély, mosoly és könnyű filmje.
Szilágyi Szabó Eszter, Zsilley Margit, Perényi László, Billicsy Tivadar, Bihari József stb.

3. 5. 7 órákor: **Szerelem gyöngyei**

3/4 11 órai kezdettel
Szilveszteri kabaré

Nagyszerű magyar vígjáték

Fűszer és csemege

és Karády Tábort Levelezőlap kis filmje a CASINOBAN

Szilveszter napján öt elő adást tartunk
3. 5. 7. 9 és 11 órával kezdettel

Ötezer páncélost veszett a szovjet hat hét alatt a téli támadásokban

Csak keskeny szovjet ékek tudtak előretörni a német és szövetséges sündisznóállások között. A Volga és a Don között van a támadások sulypontja

Angol kormányátalakítás Amerika északafrikai térfoglalásának ellensúlyozására

Amszterdamból jelntik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Algirból jelentik, hogy Giraud tábornok sajtóértekezleten kijelentette, hogy Darlan meggyilkolásával kapcsolatban 12 embert letartóztattak. Kiderült, hogy özszeesküvést szöttek és Darlanon kívül Murphys, az Egyesült Államok megbízottját és őt Giraud-t is meg akarták gyilkolni. A letartóztatottak neveit titokban kell tartani. Ketten közülök az amerikaiak partraszállásakor feljárták szolgálataikat az amerikaiaknak

Berlinből jelentik: Mint berlini körökben mondják Juin volt francia tábornoknak az észak-afrikai francia haderő főparancsnokává történt kinevezése a francia árulás újabb fejezetére világít rá. Emlékeztetnek arra, hogy a német fogságból Juin azért bocsátották szabadon, mert becsületszavát adta Pétain tábornagnak, hogy nem tesz semmit Franciaország és a tengelyhatalmak együttműködése ellen.

Franciaországnak a lét és nemlét felől kell döntenie

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja: A most végéhez közeledő évet politikai helyzet tekintetében a következő tényezők jellemeznék: A szabadságukért harcoló európai hatalmak még erősebben fognak össze kelet-ázsiai szövetségeseikkel. Az európai térségnek megszilárdítása, ugyanakkor bizonyos veszélyt rejtő központok felszámolása. Egyes államok semlegességének fenntartásai, amely ideig-óráig veszélyben forgott. A német fővárosban kiemelik azt a szilárd alapelvet, vált elismerést, hogy a hármashatalmak harca közös, oszthatatlan küzdelem a közös győzelemért. Az általános politikai helyzet évvégi állása a Wilhelmstrasse meggyőződése szerint külön figyelmet érdemel. Kiküszöbölték a francia térségben eddig fennállt veszélyt, miáltal szétzúzták Európa ellenségének egy felvonulási támaszpontját. Franciaország helyzetét a körökben úgy jellemzik, hogy Franciaország válaszul áll, csatlakozik-e az új Európához, vagy történelmi nyom nélkül eltiünik. Nem hagyják figyelmen kívül a semlegesek magatartását sem. Az európai semleges államoktól Németország egyáltalán nem kívánja semlegességük feladását, csak annak lelkiismeretes betartását. Természetesen Berlinben sem maradt titokban a Skandináv államok semlegessége ellen irányuló ellenséges hírverés. A német fővárosban érdeklődéssel kísérik azokat a kísérleteket, amelyeknek célja, hogy a svéd nép befolyásolásával Svédországot eltántsák a tengelyhatalmak iránti semlegességétől. A

Wilhelmstrasse meggyőződése szerint a svéd kormány felismeri ezeket a törekvéseket és elkövet mindent, hogy fellépjen ellenük. A spanyol és portugál államok helyzete berlini megítélés szerint figyelmet érdemel, főleg azért, mert az angolszászok észak-afrikai betörése folytán a háboru a két ország kapuja előtt van. A spanyol külügyminiszter lisszaboni látogatása világosan bizonyítja, mennyire értékelik a két hatalom az angolszászok semlegességi biztosítékait. Ami a tengelyhatalmak, főleg Németország Törökországhoz való viszonyát illeti, a helyzetet a legvilágosabban azzal jel-

lemezhetik, hogy az angol hírszolgálat azt állította, hogy a tengelyhatalmak rossz néven vették a saabadi szerződés meghosszabbítását, holott sem Berlin, sem Róma nem foglalt állást e kérdésben.

Hat nagy csata vár eldöntésre

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda katonai tudósítója megállapítja, hogy a most folyó háboruban a döntő jellegű csaták eddig mind a tengelyhatalmak győzelmével végződtek. Hat nagy csata folyik, amelynek döntése a jövőre vár. Ezek a nagy csaták: 1. A harc Angliáért. 2. Az afrikai csata. 3. A Földközi-tengerért folyó csata. 4. Európa légitereért folyó harc. 5. A bolsevizmus elleni csata. 6. A világteengereken folyó csata. Ezek közül legnagyobb jelentősége a két utóbbinak van. A bolsevizmus elleni csatának eddigi lefolyása, már most a tengelyhatalmak teljes győzelmére mutat. A világteengereken folyó csata 28 millió tonna angol-amerikai hajótér elsüllyesztésével a hármashatalmak előnyét mutatja. A többi nagy csatában is megteremtették a hármasszövetség hatalmai a feltételeket a kedvező döntésre, ha egyes helyeken a helyzet pillanatnyilag az ellenség előnyét mutatja is.

lartja ezt a szerepét, de tárcanélküli miniszteri minőségben. Morrisont személyt ki a város- és országrendezési új miniszteri székbe, helyette posta-ügyi miniszter egy kaptány lesz. Több új államtitkárt is neveztek ki.

Buenosaires (MTI.) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat montevideói jelentése szerint az uruguayi kormány már januárban felveszi a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjetunióval. Mint ismeretes Uruguay 1935-ben megszakította a Szovjettel a gazdasági kapcsolatokat, mert megállapították, hogy az ottani szovjet kereskedelmi képviselő a délamerikai kommunista propaganda pénzügyi

Összefoglaló jelentés a szovjet téli támadásairól

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A bolsevisták téli nagy támadásának hat hete után a négyezer kilométer hosszú keleti arcvonal három szakaszán, melyre a szovjet hadműveletek szorítkoznak, nevezetesen a Volga és a Don között, a Don kanyarulatban és a Don középső szakaszán, az arcvonal még mindig fogaskerekhez hasonlít. A szovjet csapatoknak néhány helyen különösen a Dontól délre, sikerült különböző szélességű és mélységű ékeket venni, a csak támaszpontokkal védett sivatagi részekben. Az erősen kiépített német sündisznóállások és ellenállási fészkek azonban sok helyen a többszörös túlerővel szemben is megállták a helyüket és lehetlenné teszik, hogy a bolsevisták össze-függő vonalon támadjanak. Teljeen helytelen az ellenségnek az az igyekezete, amellyel azt a látszatot akarja kelteni, hogy egyöntetűen nyomul előre, széles vonalon. A valóságban rugalmas, állandóan mozgóban levő arcvonallal van szó, amelyben a harcérés és önmagukban egészét alkotó szövetséges kötelek mélyen a szovjet csapatok háta mögött tevékenykednek. Míután a német védelem a Don középső folyása mentén elindított harmadik szovjet támadás első rohamát sikerrel kiállotta, sikerült az előretolt támaszpontokat és sündisznóállásokat ismét összekötni, amivel meghiusult a bolsevisták fáradozása, hogy a támadókat összekéssék, illetve azoknak szélesebb alapot biztosítsanak. Csak a Dontól délre elterülő vidéken került sor néhány messzire előretolt támaszpont tervezéru visszavételére.

Összehasonlítva a mult esztendői támadásokkal, a különbség abban mutatkozik, hogy a szovjet hadvezetőség kénytelen volt idei támadásait bizonyos szakaszokra korlátozni. Az eddigi helyi jellegű eredményeket a szovjet valóban hallatlan ember- és anyagáldozatokkal kellett megvásárolja. A téli támadás kezdete óta elszennvedett hatalmas harcokosíveszteég (csak az említett három harcizakazon több mint ötezer harcokosi), azt eredményezték, hogy a bevett páncélosok száma napról-napra csökkent. Az ellenség 58 repülőgéppel fizette meg azt a kísérletét, hogy az előrehajszolt lövészadosztályokat csapatrepülőekkel támogassa.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Katonai helyről nyert értesülése szerint december 30-án délben több angol repülőerőből álló köteléke szállt át a francia nyugati partra. A német vadászok a riasztás után azonnal harcra kényszerítették a bombázókat, amelyek közül négyet lelőttek. Az angolok erre elmenekültek dél felé. Nem sokkal később újabb kötelék támadott. A német tüzekek és a vadászgépek ezt is szétszórták. Három többmotoros különleges gépet lelőttek közülük, úgyhogy az angolok a teljeen hatástalan támadásban repülőerődot veszettek.

Boldog újévet
kiván ügyfeleinek
dr CSILLAG Hirdető Iroda Budapest,
V., Kádár-u. 8.

Törökország tiszteletbentartja szerződéseit

Isztabul. (MTI.) A Német TI jelenti: Sadak képviselő az Aksam című török lap szerdai számában azzal a jelentéssel foglalkozik, amely szerint új török-szovjet szerződést kötöttek, rámutat arra, hogy a háboru folyamán Törökország barátsági szerződést kötött Németországgal. Ami Törökország és a Balkán kapcsolatát illeti, csak gazdasági kapcsolatokról lehet szó. Törökország barátsági és

megnemtámadási szerződésben van a Szovjetunióval. A most folyó háboru nem módosította Törökország magatartását a Szovjetunió iránt. A török politika a többi állam irányában is változatlan.

Afrikai minisztert nevezett ki Churchill

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Londonban hivatalosan közölték, hogy a kormány kebelében egész sor változás történt. Az újabb kinevezések és áthelyezések részben az északafrikai eseményekkel, részben a háborut követő tervszerű ujjáépítési politika előkészületeivel függnek össze — jelentette ab Exchange Telegraphe rádiója. Harold Mc Millant, mint már közölték az északafrikai szövetséges főhadiszállásra rendelték ki miniszteri minőségben. Közvetlenül Churchillnek tartozik felelősséggel a tervkényességért. Jovitt, az eddigi kincstári főpénztáros, aki a háborut követő ujjáépítés előkészítéséért felelős, meg-

NAGYVÁRADI HITELINTÉZET RT.

(előbbi címe Népszövetségi Hitelintézet)

Nagyvárad, Szilágyi D. utca 5. (Kat. Kőr épületében)

5 1/2 % - OS

kölcsönt folyósít kereskedőknek, iparosoknak, mezőgazdákknak, háztulajdonosoknak **tíz fél-évi** törlesztéssel

Betétekre a legmagasabb kamatot nyújtja.

Szent László jubileumi éve gazdag volt lelkiekben és új intézmények létesítésében

A nagyváradai püspökség utolsó 1942-beli körlevele beszámol az ünnepi év mozgalmas történetéről

Nagyvárad. Saját tud. 1942. Nagyvárad és Bihar megye számára Szent László jubileumi éve volt. Ez az örövendetes tény nyomta rá bélyegét az egyházmegye sokágu tevékenységére. Az egyházmegyei főhatóság most adta ki az utolsó 1942. évi körlevelet, amelyben részletesen felsorolja a Szent László év eseményeit:

Hálattal szívvel búcsúzunk az 1942. évtől, — hangzik a körlevél — melyben az isteni Gondviselés megengedte, hogy a világ nagy háborús válsága közepette is egyházmegyéink alapítója, védőszentje: Szent László király szenttéavatásának 750. évfordulóját, mint ünnepi eseményt megülhettük.

A püspöki székváros ünnepi hete má-

jus 3—12. napjain az előkészületek szertint folyt le, feledhetetlen emlékül hagyván a dicsőséges Szentjobb látogatásának ajándékát a bíboros hercegprímás Ur kíséretében.

Nagyvárad város ünnepségei közül kiemelkedik a törvényhatóság díszközgyűlése, amelyen a Polgármester Ur javaslatára a törvényhatósági bizottság egyhangú lelkesedéssel elfogadja a elhatározza, hogy a huszonnégy éves román megszállás alól való felszabadulás emlékére felállítja a Szent László-téren elhelyezi Szent László magyar király érebeöntött lovaszobrát és megbízza a város polgármesterét, hogy e célból az összes szükséges intézkedéseket tegye meg.

Javaslat Szent László napjának nemzeti ünnepé váló nyilvánítására

A Szent László-év még egy szép és kegyeltes elhatározásra indította Nagyvárad város törvényhatóságát, mikor 1942. szeptember 30-án volt közgyűlésén a polgármester javaslatára elhatározza, hogy feliratot küld a m. kir. kormányhoz, illetve a m. kir. Miniszterelnök Urhoz, kérvén törvényjavaslat benyújtását az országgyűléshez Szt. László király emlékének törvénybeiktatásáról, melyben mondásuk ki, hogy az országgyűlés Szent László napját: június 27-ét nemzeti ünnepé nyilvánítja. Ezt a nemzeti ünnepet alkalmasnak tartaná Nagyvárad arra, hogy az iskolák évzáró ünnepélye nem az eddigi szokás szerint Szent Péter és Pál apostolok napján, hanem a nemzeti ünnepen tartassék. E felirattal a törvényhatóság intézke-

dést kér a m. kir. kormánytól, hogy Szent László király emlékére megfelelő művészi kivitelben pénz kerüljön.

1942. június 27-én, Szent László napján a váradai várban régi katolikus templomot, melyet az idegen uralom saját céljaira rendezett be, honvédségünk vezetői áldozatokat sem kímélve, régi rendeltetésének adták vissza és a tábori püspök úr ünnepélyes keretek között áldotta meg az ország második helyőrségi templomát. A templom új oltárképe Szent László királyt, mint hadvezért ábrázolja.

Az egyházmegye minden egyházközsége lelkes Szent László-ünnepélyt tartott a elhatározta, hogy azt minden esztendőben megrendezi.

Maradandó emlékeket állítanak a plébániák is

Szent László szobrát fogja elhelyezni a templomban Berettyószéplak, Gyoma, Királydáróc, Monospetri, Szalárd, Ujiráz és Váradszőlős egyházközsége, már meg is szerezte a szobrot Tótkomlósi. Tasnád egy festett templomablakkal, Tasnáderántó templomi lobogóval, Ujkigyós templomi festménnyel, Szarvas és Kondoros iskolája elnevezésével, a szarvasi községi képviselőtestület egyik utca elnevezésével fogja Szent László királyunk emlékét a tiszteletét a köztudatban feljuttatni.

A jubileumi év a lelkipásztori fejlődésnek sok áldásárzó lehetőségével

gazdagította egyházmegyéinket. Égi pártfogónk hathatós közbenjárásának segítségével önálló lelkeségi keretben már az év folyamán megindult a lelkipásztori munka Almásfegyverneken, Baromlak-Füvesen, Nagyhárdon, Sopronyanyán, Gyulaváriban, Debrecenben a Szent István plébánián, a Szent László plébánián. 1943 január 1-vel megindul a munka Cséffán, Hajdusámsomban, Józsan, Kabán, Nagylétán, Sülemeden, Bajonhuta, Hármaspatak, Hegyközujlak, Kőrösziget, Sarmaság, Sátelek, Szilágynagyfalun, Szolnokháza és Váradles addig, amíg önálló lelkeszt

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank R. T. Fiókja

Anyaintézet:
Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank Budapest

Nagyvárad
Szent László tér és Hlatky E. utca sarok
Telefon: 24-95

Foglalkozik a bankügyletek minden ágával. Erdélyi hitelkeretben 5.5%-os hiteleket is folyósít.

Biharmegyei Takarékpénztár

a Magyar Bank és Kereskedelmi RT. Leányintézete
Alapítási év: 1872 Központ: Nagyvárad
Telefon: 24-89, 20-58
Fiókok és közraktárak: Nagykároly, Érmihályfalva.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

nem kaphatnak, az anyaegyházak lelkesítési jutnak ahhoz a lehetőséghez, hogy minél gyakrabban felkereshessék ezeket az egyházközségeket a rendszeres lelkiellátásban részesítsék híveiket.

A körlevél ezután így folytatja:

Legelőször kellett volna említeni a nagyszerű és nagymultú dominikánusok és franciskánusok egyházmegyéink területén történt megtelepedését évezéadok lepergése után újra. Az almásfegyverneki templom, ahová Tiszteletendő Teatverek segítségét kértük, kívülről gyakorlatlan maradt, belül teljesen kész. Figyelmetkeltő helyen a Szamos völgyében, katolikus szörványvidéken elkészült a szép istenháza: Sülemeden. A jubileumi év áldásaként gyarapodtunk Eleden két új tanteremmel, ahol polgári leányiskola nyer otthont. Hosszúpályi-

ban szintén két új tanteremmel a tanítói lakással, Kárásztelken a Békássámsomban új plébániával, Kőröszigeten 52 katolikus család megtelepedésével új katolikus magvetés indult, Konyáron új hitvallásos népiskola tanítói lakkal. Bucsan és Nagyszénáson kultúrház épült, Vésztő javadalmi földet szerzett, a Szt. József intézet új átépítésekkel gyarapodott, Almászegyhátán, Bodonoson és Solyomkövén önálló hitoktatói állásokat sikerült alapítani. Új tanítói állomások szervezése huszonhárom esetben történt.

Valóban ezeket Szent László királyunk kell megköszönni.

Az elkövetkező évet az eddigi eredmények megszilárdítására, fejlesztésére és gyarapítására kell fordítani, fejezibe a körlevél a beszámolót.

Otfezerhatszáz pengőt juttattak a nagyváradai vállalatok a Hadi-gondozó Szövetségnek

További adományokra van szükség a fokozott segélyezés érdekében

Felkérték szerkesztőségünket az alábbiak közlésére:

Az Országos Hadi-gondozó Szövetség bajtársi szolgálata az alábbi adományokat köszönettel nyugtazza:

Magyar Nemzeti Bank 400, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 400, Nagyvárad Takarékpénztár 400, La Roche-Fáipari R. T. 300, Nagyvárad Hitelintézet 200, Városi Közüzemek 200, Városi Vasút 400, Magyar Általános Hitelbank 400, Carmen cipőgyár 500, Dreher-Hagenmacher Sörgyár 250, Duratex 100, Vesta Vegyipari 100, Diósi S. és B. 50, Török Ferenc épületfaterakész 10, Bi-

harmegyei Takarékpénztár 100, Erdélyi Leszámitoló 100, Szörnemesítő 250, Nagyvárad Melocco Művek 150, We-Ego 30, Villám lakatos s lemezárucyár 30, Céluloid kefégyár 50, N. N. 10, Flora kalapgyár 100, Futura 200, Interexim 250, Aurora 200, Nagyvárad levették juttatása 542, Nemzeti Munkaközpont Török mősoros estjének juttatása 67.16 pengő, összesen 5789.16 pengő.

Textil Ipar Rt. 24 méter flanel.
Egyben kérjük a hazafiasan gondolkodó cégeket és vállalatokat, — juttassanak a Hadi-gondozó Szövetségnek bármilyen adományt.

Karácsonyi könyvujdonságok a Hunyadi kölcsönkönyvtárban

Jan De Hartog: Wandelaar kapijtány	8062
Forester: Conway a láthatáron	8063
Benson: Drake admirális	8069
Bromfield: A szerkesztő úr	8058
Sillanpaa: Napsugaras élet	8060
Vitéz Somogyvári Gyula: A hadtest hű marad	8059
Ignác Rózsa: Családi mondanok	8057
Somerset Maugham: Első személyben	8054
Voinovich Géza: György barát	8055
Morgan Charles: A forrás	8053
Morgan Charles: A láng	8037
Vicki Baum: A nagy komédia	8041
Baroncelli: Dünkirchenben végződött	8042
Fendrick Ferenc: Vigyázz reám	8044
Ammers Küller: A Coornwelt ház asszonyai	8038
Ammers Küller: A tavelinkek hűsége	8045
Coolen: A jó gyilkos	8047
Priestley: Adám holdfényben	8052
Mauriac: A farizeus	8051
Hunyadi Sándor: Magyarországi kaland	8046
Harsányi Zolt: Aranyalma	8033
Norah Lofts: Virágzik, mint a róza	8036
Márai Sándor: A gyertyák osonkig égnek	8034

Könyvujdonságok naponta érkeznek. Siessen On is beiratkozni a 24 ezer kötetes kölcsönkönyvtárunkba.

Kölcsön díj havonta 1.50. Vidékiek 3 könyvet kapnak egyszerre .510-ért.

Keresztény ujesztendő

Irta: Dr Paál Árpád

A keresztény időszámítás szerinti új-
esztendő az egész világon irányadó és
helyezhetetlenező. A múltnak a jelentől és
jövőtől való elválasztása e számítás sze-
rint történik; a nemzetközi szerződés
időtartamát is eszerint állapítják meg;
az üzleti határidőket és lejáratokat is
eszerint tüzik ki; a történelmet is esze-
rint szabják korokra. A régi és az egyes
népeknél divó más időszámításokat is
erre a keresztény időmérésre fordítják
le, ha azokat általános értelművé, min-
den nép és minden világterület részére
megérthetővé akarják tenni. A keresz-
ténység eszmei hatása és gondolkodá-
sokba való benyomulása tehát immár
nyilvánvalóan világjelenség lett, mikor
az idősorpotosításról, az idő rendsze-
réről van szó, mikor az emlékezés-
ket kell rögzíteni, s az előrelátásoknak
és tervezéseknek kell kiinduló pontokat
és megérkezési távlatokat találni.

Az emberiségnek ez az időmérő egyet-
értése biztató jelenség. Annak a leheto-
ségét jelzi, hogy más dolgokban is lét-
rejöhöz ilyen egyetértés; az emberiség
felfogása a szellemi értékelések egyéb
területén is megtalálhatja egymást és
közössé válhatik. Hiszen az idő felfo-
gása tekintetében való egyetértés végté-
re is igen nagy dolog, az egymás felé
való szellemi közeledésnek igen nagy
víványa. A népek ezt a keresztény idő-
számítást kétezer éve alatt szokták meg,
a bizonyára a kétezer esztendő kezdő
korszakaiban nagyon másképp és más volt
az időről a felfogásuk, s századok mú-
lásába került, míg egymás felfogását így
összeegyeztethették. Távolállottak addig
egymástól. Háborúkkal, ellenségeskedé-
sekkel, s érdeklődéseik egymás iránti
egyéb fölkelésével történt meg a foly-
tonos közeledésük egymáshoz. Annyi
kínálódást, önméztést, pusztulást és a
pusztulás fölötti új életet foglal ma-
gában, hogy végtére is az időt már
egyrételemben számítják, s az időtelést
közös felfogással igyekeznek megérteni
egymás között.

Jelképes jelentőségű, hogy az idő-
nek ez az értékelése a kereszténység
szellemi hatása alatt jött létre, s hogy
tulajdonképpen ezt a szellemi létformát
vállalta el a maga alapjain. Most már
pogányok is, keresztényellenesnek is
az idő felfogása tekintetében ehhez a
keresztény létformához kell igazodnia.
A gazdasági jelenségeknek, az anyagi
élet minden számításának az időt a ke-
restény felfogás szerint kell beosztani,
hacsak nem akar sajátmagának za-
vart okozni minden vonalon. Nem szá-
míthatják a föld egyik részén másképp,
a kötelezettségek és jogok időpont-
ját, ha egymással találkozni akarnak a
különböző teljesítésekben. Tehát az idő-
számítás keresztény egysége már magá-
ban hordja az anyagi életre, a gazda-
sági élet kölcsönöségére való kihatáso-
kat is.

Nemcsak hangulatokódás az, amikor
a keresztény újév jöttékor az egész em-
beriségben valami fordulót éreznek. Az

egész földkerekség minden pontján va-
lóban fordulat is áll elő, mert az embe-
rek egyszerre, közösen számot vetnek
egy év elteltével és önkéntelenül is a
jövő év kilátásaira vagy tennivalóira
gondolnak. Lehetséges, hogy csak futó-
lagos, vagy könnyelmű ez a múlt és jö-
vő közötti értékelés. De az esetek leg-
többjében mégis inkább van meg az a
hajlandóság, hogy komoly visszapi-
llantások és komoly felkészülések törté-
jenek. Akárhogyan is, de az emberek
milliárdnyi tömege áll meg — ha csak
pillanatnyilag is — a múlt és jövő vá-
lasztóján, hogy eddigi kintartását meg-
erősítse, vagy magát új elhatározások
kintartására szánja el. A milliárdnyi em-
ber ilyen lendülete együttevén, egyszer-
re, ez valami olyan elemi erő, mely
mindenesetre megújítást hoz a világ
eseményeiben.

Nem csoda tehát, ha új esztendő jöt-
tekor az emberek többit érzékel, töb-
bet gondolnak a jövőkeresés irányá-
ban, mikor többit akarnak megsejteni.
Lehet, hogy csüggedten intenek maguk-
ban, de azért ez a csüggedés is inkább
a reménység félnék megjelenésének az
eltakarása. Azért alapszámban véve min-
denki többit vár a jövő esztendőtlől, s
a csüggedés is az ő eddigi sorsa folyá-
sának a javulását, kedvezőbb irányba
fordulását várja. Ahogyan általános vi-
lágjelenség a kereszténység hatása az
időszámításban, úgy az is az emberi ter-
mészet egyetemességében általános je-
lenségévé válik, hogy az új esztendő for-
dulójakor megtelik az egész világ új
reménységekkel. Ennek az érzésbeli föl-
lendülésnek is meg kell hoznia a maga
eredményeit.

Nekünk, magyaroknak a múlt esz-
tendővel való számításunk csak komoly
lehet. Nem komorságba süllyedő, hanem
inkább az olyan meglátásokkal terhes,
hogy sok a tennivalónk, s hogy az egye-
seknek nemcsak magukért kell tenniük,
hanem másokért is; mindenkinek része
és szerepe van a közéletért való munká-
ban. A háború gondoljai a legkisebb há-
tartás vitelében is belenőnek, s ahol
gyöngesség és hiány mutatkozik, annak
a fájdalma és erőtlensége azokra is ki-
hat, akik biztosnak, erősnek és kényel-
mes sorsuaknak éreztették eddig ma-
gukat. A mácsok fájdalomnak és erőt-
lenségének ez az átérzése nemcsak hi-
vatali munkának és rendészeti, meg
népjóléti közigazgatásnak adott mind
kifejezettebb irányt, hanem a társadal-
mi életben is mind öntudatosabb jelen-
séggé változott. Különös színpompája
ennek a másokért való együttérzésnek,
hogy legjobban és legmeghatóbban ép-
pen a szegényebb néprétegekben, s az-
tán az ifjúságban lehetett azt észlelni.

Jövőbe tekintésünk reménységének ez
a másokért való együttérzés a legjobb
biztosítéka. Azt is mindnyájan érezzük,
hogy a világesemények fejlődésétől függ
a magyarság európai sorsa és ehhez ké-
pest úgy tudunk csak a világesemények
sodrásában megmaradni és eszámottevők

Harc téren küzdő honvédeinknek,
valamint minden kedves vevőjének és ismerőseinek
boldog újévet kíván a
MERINO Posztókereskedelmi R. T.
Rákóczi-út 3.

lenni, ha összetartunk és mindazt kikü-
szöböljük, ami ezt az összetartást aka-
dályozza, nehézzé teszi, vagy kélelteti.
Tovább kell folytatnunk és erősíteniünk
azt az irányzatot, mely a mácsok fájdal-
ma és erőtlensége gyógyítását, vigasztalá-
sát, kisegítését és fölemelését akarja.
Az időszámításnál már a különböző né-
pek is elérték azt, hogy a keresztény
felfogásban egyetértenek. Ez még ugyan
csak külszínes jelenségnek számíthat,
bár — amint fejtegettük — sok beleő
vonatkozással kapcsolódik és sok továb-
bi fejlődés lehetőségét foglalja magá-
ban. De ha ez a kereszténység már a
különböző népek között is tud hatni,
a magunk népe annál bizóbb hittel vál-
lalhatja, hogy a felebaráti szeretet ésban is.

testvériség eszményeit legalább a maga
kebelében, a maga népterületén okvet-
lenül megvalósítja.
A jövő év sorsdöntőnek ígérkezik.
Ránkénve különösen. Minden magyar
ember körülbelül egyformán lesz az új-
évben boldog, vagy nagyon is megpró-
báltatott. A boldogságot is okosan és
igazságosan kell megosztanunk, hogy
tartós lehessen; de a megpróbáltatást is
közös erkölcsi erővel kell átküzdenünk,
hogy megmaradhassunk. Mindenképpen
meg kell valósítanunk, hogy az új esz-
tendő ne csak az időszámítás külszíné-
ben legyen keresztény miközöttünk, de
az legyen mélyseges beleő tartalma-

Rádiók, kerékpár részletek is, KUHNE le-
varrógép kapható Pálffy J. rakat
Mussolini-út 16
Telefon 15-24

Jól sikerült gazdatanfolyam volt Hegyközkovácsiban

26 hegyközkovácsi gazda tette le sikerrel a vizgát

Nagyvárad. Saját tud. Az EMGE a
téli háromhetes gazdatanfolyamok so-
rozatát Bihar megyében december hó
5-én kezdte meg Hegyközkovácsiban. A
kis község gazdái, noha a kedvező idő-
járás folytán lehetővé vált munkaalka-
lmat kihasználták, élénk érdeklődést
tanúsítottak az előadások iránt és a
tanfolyamnak december 30-án megtar-
tott záróvizsgáján adott szabatos fele-
teikkel tanúságot tettek arról, hogy a
máj kort megértő, haladni akaró és ta-
nulni vágyó gazdák seregéhez akarnak
tartozni.

A háromhetes tanfolyamon az elő-
adói tendőket Horváth László okl.
gazda, aki egyuttal a tanfolyam veze-
tője volt és Kellner György állat-
egészségügyi tanácsos látta el.

A záróvizgán a földművelésügyi mi-
nisteriumot, mint kiküldött vizsgabiz-
tos Gency Zsolt m. kir. gazdasági fel-

ügyelő képviselte. Jelen voltak még
Koppány Rezső EMGE felügyelő és
Zathureczky Károly, a Gazdakör el-
nöke.

A Hiszekegy elhangzása után a tan-
folyam vezetője üdvözölte a minisz-
teri biztost és felkérte a vizsga leveze-
tésére. A vizgán megjelent dr Cziffra
Kálmán Bihar megye főispánja, aki
megelégedését fejezte ki az elért erud-
mény felett, méltatta az EMGE kultur-
munkáját és Isten áldását kérte a kö-
zség kisgazdáinak munkájára. A vizs-
ga befejeztével Gency felügyelő meg-
köszönte az előadónak sikeres fárado-
zását, biztította a tanfolyam hallga-
tóit, kiosztva a vizgát sikeresen letett
26 kisgazdának a bizonyítványt, mind-
egyiket kézfogással kalászos gazdává
fogadva. A Szózat elneklése után a
szép ünnepélyt egytátelező közebő
követte.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker
órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása **Acz Tibor.** Széchenyi
tér 6.

Három hét alatt be kell fejezni a népfürdő építését

Február első hetében adják át az elkészült
intézményt

Nagyvárad. Saját tud. A polgármester
csütörtökön délelőtt megbeszélést tar-
tott a Népfürdő ügyében. A megbeszé-
lésen a munkásság nevében Szabó Já-
nos országgyűlési képviselő, valamint
Demkó Pál és Somogyi Ferenc iparo-
sok és Tóth Sándor főmérnök vettek
részt.

A polgármester feltette a kérdést:
Mi az oka annak, hogy a meghatározott
időpontra a Népfürdő nem készült el,
holott külön is felkérte a vállalkozó-
kat, hogy az első magyar szociális al-
kotást hozzák tető alá. Demkó és So-

mogyi előadták, hogy azért nem tudták
a kályhákat és a vízvezetékot beszerel-
ni, mivel az ajtók és az ablakok nem
voltak készen. Kötelezték azonban ma-
gukat, hogy három héten belül az összes
munkálatokat teljesen elkészítik. A pol-
gármester azonnal utasítást adott ki a
vállalkozó részére, hogy a többi mun-
kálatokat is legkésőbb 21 napon belül
végeztesse el, hogy a népfürdő február
első hetében átadható legyen. Ugyan-
akkor felelőssé tette a mérnöki hivatalt
a kijelölt időpontok betartásáért és el-
lenőrzéséért.

ZONGORA és HARMONIUM

vásárlás előtt keresse fel bizalommal

JURASZIK

zongora, orgona és harmonium

készítő üzemöt, Saspalota, I. em. „Hangya” előtti lépcső lejárata, Hangolást
és javítást garancia mellett első rangú kivitelben szakszerűen végzi, magas
állami kintüntetésekkal országosan elismert. Telefon sz.: 25-65

Nagyvárad thj. városi zeneiskola kinevezett hangolója

1943
január
1

BOLDOG UJÉVET KIVAN

vevőinek, ismerőseinek, jóbarátainak

„HANGYA” szövetkezet vezetősége

IVÁN posztóház Kossuth-utca 1.
Sas-palota

TOMPA FERENC üveg és porcellán kereskedő
Rákóczi-ut 5 szám.

MAJOR VILMA
fényképezési szaküzlet, labora-
tórium. Nagy Sándor-u. 1.

TARJÁN ÉKSZERÉSZ
Rákóczi-út.

KÖRÖSSY
papír- és könyvkereskedő
Rákóczi-út.

ACS TIBOR óras és ékszerész
Rákóczi-út,
Széchenyi sarok.

SAN-REMO
virágkereskedő
Rákóczi-út.

RÓZSA I. ANDRÁS
ékszerészeti szaküzlete
Rákóczi-út.

MEZEY JÁNOS
fűszer- és csemege kereskedő
Szent László-tér.

„TESTA”
cserépkálya lerakata
Szilágyi Dezső-utca.

SIMON ISTVÁN
papírkereskedő
Bémet-tér.

MOLNÁR IMRE fűszer, csemege
italáru kereskedő
Rákóczi-út.

GLONDA
papírkereskedő
Rákóczi-út.

RISKÓ
írdivat kereskedő
Rákóczi-út.

ZÁMBÓ SÁNDORNÉ
textilkereskedő
Rákóczi-út.

BALLA ISTVÁN
cipőkereskedő
Rákóczi-út.

VIKTOR ÁRPÁD
óras és ékszerész üzlete
Rákóczi-út.

VACSI ÉS DOBRIDÁN
rádió és villamossági szaküzlete
Kossuth Lajos-utca.

AGOSTOON MIHÁLY
vendéglős

SZABÓ SÁNDOR
borkereskedő

MAJOR GYÖRGY fényképezési
műterme, szaküzlete amatőr la-
boratóriuma Rákóczi-út 13.

TISZAY
óras és ékszerész
Rákóczi-út.

„MUSICA” RÁCZ ERNŐ
hangszer üzlete
Rákóczi-út.

SÁNDOR
drogueria
Rákóczi-út.

TÖRÖK
vas- és festékkereskedő
Rákóczi-út.

HOFFMAN
szövet-bélésáru üzlete
Rákóczi-út.

Fekete József cipőgyár és
cipő üzlete

GINZERY
divatáru üzlete
Sas-palota.

PIHÉNYI FERENC
úri és női lux cipész
Szilágyi Dezső-utca 3.

BENEDEK
rádió és villamossági szaküzlete
Sas-palota.

HASLINGER
óras és ékszerész
Rákóczi-út.

SIMON LAJOSNÉ kölcsönkönyv-
táros, papír- és könyvkereskedő
Szent János-utca 41.

HALÁSZ IMRE
szörme üzlete
Színház mellett Kazinczy-u.

FÜLÖP ISTVÁN
MÁV étterem tulajdonosa

HUNYADI
könyv- és papírkereskedő
Rákóczi-út.

„ÖRSZEM”
könyv- és papírkereskedő
Szilágyi Dezső-utca.

JAKAB
fegyver- és lőszerkereskedő
Rákóczi-út.

FÜLÖP ISTVÁN bor és sör nagy-
kereskedés, a kőbányai pogári
serfőző kerületi főraktára
Horthy Miklós-ut 35.

MÓZES
rádió és villamossági szaküzlete
Hlatky Endre-u.

ERTSEY ZSIGMOND
tűzfű nagykereskedő

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Valódi
svácsi

Órák

Gyenge István
óras és ékszerész

Nagyvárad, Rákóczi-ut 19 szám
Karácsonyi olcsó árak

Aranybevéltás

legmagasabb napi árban

XI. évf. Csütörtök, 1942. december 31.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30.
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Női honvédek

Két héttel ezelőtt tettek esküt a női önkéntes honvédelmi munkaszervezet toborzó hölgyei és komoly, honvédelmi szempontból fontos munkásságuknak máris meg van a jelentős eredménye. Erdélyes társadalmi mozgalom indult meg a toborzó munkával kapcsolatban. A magyar intelligencia asszonyait és leányait, különösen azokat, akiknek nincs elfoglaltságuk, kívánja a mozgalom a termelőmunkába bekapcsolni. Hír szerint különösen az értelmiség fiatal leányait óhajtánák meghatározott műszaki és gyármunkára kiképezni, amennyiben szellemi és fizikai adottságaik alkalmassá teszik őket erre. Az érdeklőt társadalmi mozgalom kezdeményezői már a legközelebbi időkben lépéseket tesznek illetékes helyen, hogy ebben a nagyfontosságú kérdésben döntés történjék és így már a legközelebbi időben konkrét munkára hívják fel az önként jelentkezőket. Az az elgondolás, hogy a termelő ipari munkából az értelmiség dolgozni akaró női is kivethetik részüket, nagyon vonzó és egyszerűs mind a nőknek is célszerűek. Egy-egy nagy ipari vállalat vagy üzem raktárosai, vagy felügyelői állása feltétlenül van olyan érdekes, vagy jövedelmező, mint a varró, vagy írógépmellett munká. A magyar közép-osztálybeli nők értékes szellemi és etikai értékei külön is hozzájárulnak a végzett munka eredményességéhez.

MINDEN KEDVES OLVASÓNKNAK (stón áldásában és kegyelmében bővelkedő üzenetét kíván tiszta szívből a Magyar Lapok szerkesztősége, kiadóhivatala, nyomdái és kézbesítő személyzete. Amikor megköszönjük az elmúlt évben tapasztalt szeretetet és rapszokolást, kérjük, hogy ne vonják meg tőlünk erőnk és kitartásunk legfőbb támaszait ebben az évben sem. Az a bensőséges kapcsolat, amely a hátrán vallott új magyar eszmék alapján hennünket minden olvasóunkkal egybefűz, ebben az évben is leküzd minden nehézséget.

ADOMÁNY A SZEGÉNYORSU IPA-ROSTANULÓK FELSEGÉLYEZÉSÉRE. Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Megújulás Pártjának helyi szervezete a szegénysorsu ipa. tanulók felsegélyezésére igen szép hazafias hangú levél kíséretében 50 pengőt juttatott el az Ipartestület elnökségéhez. Bár sok követője lenne a nemes példának.

RÁDIÓSÓZATOT INTÉZ IFJ. VI-TÉZ HORTHY MIKLÓS A KÜLFÖLDI MAGYAROKHOZ. Budapestról jelentik: Ifj. vitéz Horthy Miklós rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a Magyarok Világszövetsége felkérésére a magyar rövidhullámú rádióban beszédet intéz Szilveszter éjszakáján a világban szerte élő magyarokhoz.

„Gondoljunk katonáinkra, akiknek fegyverrel megacélozza, bátorságát és hősiességét fokozza az a tudat, hogy itthon mindenki részt vállal családunk gondjaiból!”

A honvédcsaládok javára megindított gyűjtésre adakozni: elsőrendű hazafias kötelesség!

ELJEGYZÉS. V. Cser Lajos leányát, Máriát eljegyezte Kádár Gyula műasztalosmester. Minden külön értesítés helyett.

* Az öregkorral járó makacs székrekedések és emésztési zavaroknál gyakran már egész kis mennyiségű természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres használata által is igen kielégítő eredmények érhetők el. Kérdezze meg orvosát!

RENDELET A KISEGÍTŐ SZOLGÁLATOSOK HOZZÁTARTOZÓINAK SEGÉLYEZÉSÉRŐL. A MTI. jelenti: A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki a kiegészítő szolgálatra bevonult személyek hozzátartozóinak hadisegélyezéséről.

KORONA Filmszínházban
 Szelezcky egyeilen idei filmje. Nagy szilveszteri meglepetés

Gyávaaság

A többi szereplők: Sennyei, Hajmássy, Vízváry, Patak, Kamarás
Szilveszterkor öt előadást tartunk
 Pontosan 3, 5, 7, 9 és 11 órakor

Eljegyzés. Szabados Erzsébet Bihar-diószeg és dr. Rábold Elek, a Biharvármegyei Központi Takarékpénztár, Derecske, igazgatója és ügyésze jegyesek.

„Adjatok azért a Magyarországiért, amelynek eljövételéért imádkozunk!”
 A honvédcsaládtagok támogatására adott minden fillér az eljövendő Magyarország záloga.

BE KELL JELENTENI A HÜTŐHÁZAKAT, RAKTÁRAKAT, MESZES-PINCÉKET. A MTI. jelenti: A kormány rendelete alapján minden hűtőházat, raktárhelyiséget, meszespincét, amely romlandó áruk tartására alkalmas 1943 január 31-éig be kell jelenteni a hatóságoknál. A kormány kötelezheti a hűtőház tulajdonosokat, hogy hűtőházait meghatározott közszükségleti cikkek tartására használják fel.

* **ELRONTOTT** hajfestést és szőktést, valamint törékeny, száraz hajak rendbehozását, felalosság mellett végzi a **FODOR** fodrászat, Kapucsn-u. 5.

Újvára felfüggesztették a hústilalmat
 A MTI. jelenti: A közellátási miniszter január elsejére a hústilalmat napot felfüggesztette.

Shertok Mózes erősen követelte **Palesztinát az angoloktól.** Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Moche Shertok nevű zsidó úgynökség politikai osztályának vezetője Palesztinából Angliába érkezett és egy ülésen kijelentette, hogy Palesztinát „a mi országunkat” adják vissza a zsidóknak, hogy egyszerűs mindenkorra megszabadítsák őket a honfalatanság átkától.

BÉRLETI HIRDETMÉNY

Székelyhid közeg Legeltetési Társulata tulajdonát képező deszkakerítés-sel körülvett, 1258 öf faterlepek használt ingatlana a rajta levő épületekkel együtt használatba kiadó. Érdeklődők Székelyhid községhez 2. számú irodájában bővebb felvilágosítást nyerhetnek. Székelyhid, 1942. évi december hó 23-án. Kalló Imre elnök. Novák, jegyző.

Január 2-án kezdődik a zsírosztás

Nagyvárad thj. város polgármestere 10.758-1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közönségének, hogy az 1943. január 1-15-ki időre esedékes zsírjegyzelvények bevétele január hó 2. napján a város területén lévő valamennyi húsparaszna megkezdődik.

A zelvényekre ez alkalommal 15 dekagramm zsirt, vagy 18 dekagramm zsirezalonnát adnak; úgy a zsirnak, mint a zsirezalonnának felét ételzsirban, illetve margarinban szolgálják ki. Ezen mennyiség 50% ételzsirban, vagy maragrinban szolgáltat ki.

Azok a húsparaszok, akiknek saját kitermelésből származó zsiradék készletük van, kötelesek a Közélelmezési Hivataltól ugyanolyan mennyiségű ételzsirt, vagy margarint igényelni, hogy a zsírjegyzelvények bevétele a fent megállapított arányban tudják eszközölni.

Ezen rendelkezés nem teljesítése a sertéevágásból, illetve zsirkiosztásból való azonnali kizárást vonja maga után. Január 2-ka napja után december havvi, vagy előbbi zsirezalványok be nem válthatók és el nem számolhatók.

Nagyvárad, 1942. december 31-én.
 Dr. Soós István,
 polgármester.

Olvassa és ter'essze a Magyar Lapok-at

PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

Alapított 1841-ben kelt királyi szabadalomlevéllel.
Alaptőke és tartalékalapok: Pengő 56,000.000.-
Nagyvárad: fiókja: Bémer-tér.
Telefon: 10-31.

Betéteket előnyösen gyűmlöcsöztet — ingatlanokra előnyös kölcsönöket nyújt
 Bankszerű hitelek folyósít. — Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Börtalpu bakancsokat osztanak szét a mezőgazdasági munkások között. A MTI. jelenti: A Közellátási miniszter akciót indított a mezőgazdasági családok ruhával és bakancsokkal való ellátása érdekében. A textilárak szétosztása már folyik. Bakancsokból több mint 120 ezer pár érkezett a törvényhatóságok területére, ahol szétosztásukat megkezdtek. A bakancsok börtalpuak és áruk 32-35 pengő.

VÁROSI, KÖZSÉGI ÉS KÖRORVOSOKAT AZ ÁLLAM FIZETI. A MTI. jelenti: A helygymnizter rendeletet adott ki, melynek értelmében a városi, községi és körorvosok illetményeit az állam viseli. Az illetményeket a városok és községek kötelesek az államnak megtéríteni.

Göbbels szözetot intéz a német néphez. Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Göbbels birodalmi miniszter Szilveszter estéjén beszédet intéz a német néphez. A beszédet este 8 órakor valamennyi német rádió-állomás közvetíti.

Megjutalmazták a kiváló eredményt felmutató selyemhernyótenyésztőket. A MTI. jelenti: A helygymnizter a városok polgármestereihez rendeletet intézett, amelyben közli, hogy a kiváló eredményt felmutató selyemhernyótenyésztés jutalmazására megfelelő összegű irányműk elő. A selyemtenyésztés törvényi jutalmazására a miniszter rendelete alapján keréken 40.000 pengőt fordítanak.

Véget akaz vetni a postalgazgatóság a megvesztegetésekről terjesztett híreknek. A MTI. jelenti: A posta vezérigazgatósága tudomást szerzett arról, hogy a közönség rétegeiben olyan hírek terjedtek el, hogy meg nem engedett anyagi ellenszolgáltatás ellenében új távbevezelő állomást lehet beszerezni. Az ilyen megtévesztő hírek a postába vetett bizalom megrendítésére alkalmasak. A pésta vezérigazgatósága felkéri a közönséget, hogy az ilyen hírek terjesztőit minden esetben adja át a rendőrnök, vagy személyesen, avagy írásban jelentse a postavezérigazgatóságnak (Budapest, XII. Krisztina körút 13, telefon 156-080.)

Nagyvárad: Népszövtségi

Hitelszövetkezet

mint az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja
Nagyvárad, Szilágyi D. utca 5. (Kat. Kőr épületében)
 Olcsó kölcsönt folyósít házra, földre, kézi zálogra, személyi hitelre.
 Betétekre a legmagasabb kamatot adja.
 Lépjen be a Szövetkezet piculásába!

RÁDIÓ

PÉNTEK, JANUÁR 1.
Budapest I.

- 5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
- 8.45 Hírek.
- 9.00 Református istentisztelet a Kálvin téri templomból. Igét hirdeti dr. Ravasz László püspök.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébánia templomból. A szentbeszédet mise közben Leopold Antal dr. protonotárius kánonok mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Igét hirdeti dr. Raffay Sándor püspök.
- 12.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 12.30 Az Operaház zenekara. Közben Boldog üesztendő. — Harsányi Zsolt köszöntője.
- 13.45 Hírek.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 Mécs László költeményeiből ad elő.
- 15.20 Fordított világ a stúdióban. Az 1942. december 31-i műsorunknak megismétlése.
- 16.15 Illés Endre elbeszélése.
- 16.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
- 17.00 Hajmássy Miklós csevegése.
- 17.10 Operett és filmdalok.
- 18.30 Német hallgatónknak.
- 19.05 Matolcsy Margit és Kalmár Pál magyar nótákat énekel, kíséri Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 20.00 A Rákay Lea Irodalmi Társaság estje.
- 20.30 Ádám Jenő, a Zeneművészeti Főiskola tanárának népdalfőelőadása.
- 21.00 Babay József csevegése.
- 21.15 Táncezene.
- 22.15 Melles Béla zenekar.
- 23.00 Magyar zenekari művek.

Budapest II.

- 11.15 Szórakoztató zene.
- 15.00 A siker ABC-je.
- 17.00 Örökzép melódiák.
- 19.15 Derecsényi Dezső dr. felolvasása.
- 19.35 Kamarazene.
- 20.00 Hóstenor és humorista. Csevegés hanglemezekkel.

SZOMBAT, JANUÁR 2.
Budapest I.

- 5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Székesfehérvári Tűzoltózenekar.
- 11.15 Halmy Lujza énekel.
- 11.40 A Közellátásügyi miniszterium előadásorozata.
- 12.10 Rádiózenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Operarészletek és hangszerzsolók.
- 15.20 Illiczky László szalonzenekara.
- 15.50 Imre Sándor dr. egyetemi tanár előadása.
- 17.00 Az olasz rádió műsorából.
- 17.15 Hangképek innen-onnan.
- 17.45 Horváth Elemér cigányzenekara muzsikál.
- 18.30 Rádió a rádióról.
- 18.40 Liszt: XI. magyar rapszódia.
- 19.05 A Budapesti honvéd őrszázalaj zenekar 1500-ik jubiléja hangversenye.
- 20.15 Körösi Nagy Lajos előadása Nagyszalonból.
- 20.40 Hanglemezek.
- 22.10 Farkas Béla cigányzenekara muzsikál. Kalmár Pál énekel.
- 22.50 A Rádiózenekar műsorából.
- 23.30 Tánccsillók zongorán.

Budapest II.

- 18.40 Vitéz Király Sándor énekel.
- 19.05 A Földművelésügyi Miniszterium mezőgazdasági felőrája.
- 19.30 Mokcsay Julia dr. előadása.
- 20.00 Séta az új köntösbe öltöztetett Koronázó Főtemplomban.
- 20.20 Szimfónikus zenekar.
- 20.40 Egyházi Imre előadása.

Nagyvárad térképe

fekete nyomással P. 1-60

kapható a
MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

SPORT

Jó munkát végeztek az elmúlt évben
Nagyvárad sportolói

Országos elsőseget szereztek a zöldfehérek. Új lendülettel indul el az NSE

Ismét letelt egy hosszú, fáradságos esztendő. Az egy évvel ezelőtti nagy reményekkel várt ezerkilencszáznegyvenkettő is épp úgy kiöregedett, mint a többiek elődje, s hogy kinek mennyit jelentett az életében ez a háromszázhatvanöt nap, annak értékét a végzett munka összegezése fogja hűségesen visszatükrözni. Esztendő napja a nagy elszámolás ideje, s ilyenkor válik el, ki végzett hasznos, értékes munkát.

Nagyvárad 1942. évi sportjára visszatekintve, az első szempillantás alatt megállapíthatjuk, hogy az egész vonalon sok maradandó értéket kiűzöttünk össze egy esztendő alatt. A

helyi sportegyesületek kivétel nélkül hivatásuk magaslatán állva végezték feladataikat s az országos jelentőségű labdarugó eredményeken kívül vívásban, birkozában, ökölvívásban, vízisportokban, atlétikában és asztali-teniszenben is. Az NSE vívói, teniszezői és asztali-teniszezői, az NMK-Török-vés birkozó és ökölvívói, továbbá a Kolping-Egyetértés és a Levente Egyesület atlétái országos viszonylatban is igen kimagasló eredményeket hoztak és a további fejlődéssel biztosra vehető, hogy ezekben a sportágakban is rövidesen a legelső lépésük

Országos hírnevet szereztek labdarugóink

A labdarugás magas színvonala az évtizedekre visszanyúló tradícióban keresendő. A régi békében is számottevő szerepet játszott városunk a labdarugó sportban, s amit most látunk csak egy régen jól megalapozott munkának a gondosan ápolat gyümölcse.

A NAC labdarugóinak szereplése szinte egyedül álló a magyar labdarugósport történetében, hisz mind a három, különböző korosztálybeli csapata lett első a maga csoportjában, s

két ifjúsági együttese az 1941-42. évi bajnokságot is megnyerte.

De említésre méltó a Nagyvárad MAV csapatának eredménye is, amely a Körösvidék kerület I. osztályának lett őszi bajnoka.

A Török-vésnek az NMK-ba való beolvadása nagy jelentőségűnek mondható, s biztosra vesszük, hogy mint NMK-Török-vés, nemcsak a birkozában, hanem a labdarugásban is visszaszerzi régi féltetes hírnevét.

Új lendülettel indul az üesztendőnek a Nagyvárad Sport Egylet

Nagyvárad. Sajat tud. Új elgondolással, új utakon indul neki a Nagyvárad Sport Egylet az üesztendőnek. A vezetőeg már megvetette alapját a szakosztályok felállításával a sportművelésnek. Minden helyet kapott: vívás, tenisz, atlétika, asztalitenisz, uszás, korcsolya és jégkorong. Azok az új erők pedig, akik a sportágak irányítását

kezükhöz vették, szívvel-leléssel oktattak a mai kor ezellemében. Az egyesület ebben az évben fokozottabban kívánja végrehajtani tervét és célkitűzését. Rendszeres munkával, kitartással rá akarja nevelni a város ifjúságát a nemes sportok szeretetére. Az új évben gazdag eredményekkel kívánja szolgálni a magyar nemzet jövőjét.

Férfi ruhákat, használtakat használtruha üzletében legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR Rémer-tér 1. (nyarban.) Hívásra hához jövök.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

Csütörtökön este háromnegyed hétkor: Vén diófa, este 10 órakor: Nagy Vidám Szilveszteri Est

Ma, Csütörtökön este háromnegyed 7 órakor mutatja be a színház az idény nagy sláger-operettjét, a *Vén diófa* címűt. premier bérlet keretében, Nagyajtay György, az Új Magyar Színház művészeinek vendégfelléptével. Csupa humor és vidámság, hangulatos muzsika. Pompás táncok. Csodás toalettek. Az új diszleteket Ballon József fővárosi diszlettervező tervezte és festette. Rendező: Daniss Győző. Főszereplők: Fajk Rózi, Hotty Éva, Szögi Arany, Göndör Klári, Nagyajtay György. (Máray Ede), Szabó Ernő, Daniss Győző, Pákozdy Ferenc és Barsy Béla. A *Vén diófa* minden este műsoron van csütörtöktől. Csütörtökön este premier bérlet, Á-bérlet pedig szombaton este.

Csütörtökön este 10 órakor nagy vidám Szilveszter-est. Kacagató műsor: Bohózatok, villámtréfák, magán-

számok, táncok, magyar nóták. Nagy Szilveszteri sorsolás.

Pénteken, Újévkor délután negyed 4 órakor a legmulatságosabb operett, a *Csak egy asszony van a világon...* kerül színre olcsó helyárrakkal, míg este háromnegyed 7 órakor a *Vén diófa* című sláger-operett.

Szombaton délután Kemény (Kraft) Gizi felléptével a *Heidelbergi diáklét* című romantikus diáklét történetét filléres helyárrakkal kerül színre. szombaton este: *Vén diófa*.

Vasárnap délután és este rendez helyárrakkal az idény nagy szenzációja a *Vén diófa* kerül színre.

HETI MŰSOR:

Pénteken d. u. negyed 4 órakor: Csak egy asszony van a világon.

Pénteken este: *Vén diófa*.

Szombaton d. u.: Heidelbergi diáklét.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Újévi ajándéktárgyak olcsón Tarján ékszerésznél, Rákóczi-ut 8. szám. 18.
Fajalmák olcsón beszerezhetők, üres ládák eladók. Szacsvay-u. 17. Pincében. 581

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut 8. szám. 363

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Kölyök puli komondor, házörző kutyát megvételre keresek. Bessenyei Kályhás, Huszár-u. 23. 538

Eladó azonnal átvehető üzletház, be rendezéssel, 2 szobás lakással, ára 22 ezer. Azonnal elfoglalható 3 szobás modern magánház, ára 32.000. Popovics ingatlanközvetítő iroda, Szent János-utca 6. 606

Fürdőházán vasalja, kerekese hajtású mánörgőgépet eladó. Vörösmarty-utca 63. szám. 615

Eladók regények. Dr. Baditz, Miskolc 611

Modern ebédő és urj szoba butori megvételre keresek. Cim: Simon István könyvkerekérés, Bémer-tér. 614

Eladó masszív ház, nagy kerttel, gazdálkodónak. Alkalmas gyártelepnek, esetleg kétrészből is. Ertekezni: Hid-u. 23. 613

Állást nyel

Szabászt, ragasztót, cipész aljamunkásokat csoportba, különféle munkákra felvesz. Muhary cipőüzem, Kossuth-utca 9. 607

Cépiróni, lehet kezdő is, jól számol, azonnalra felvesz Sipos, Sándor-u. 11. 617

Konyha- és diszkertészt keresek március 1-re. Komoly, szorgalmas, józanéletű legyen. Fráter István gazdasága Gálospetri, Bihar vm. vasútállomás, Ermihályfalva. 616

Állást keres

35 éves özvegy nő, gazdaszasszonynak ajánlkozik. Cim a kiadóban. 608

Komoly urinő házvezetőnőnek menne plébániára is. Cimeket „Mindenhez ért” jellegre a kiadóba kér 579

Lakás

Butorozott szoba azonnalra kiadó. — Klapka György-u. 19. 612

Különféle

Paragázzal poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja, Csutorás, Szigligeti-u. 7. Telefon 14-21. 664

Szabó Ferenc Gyorsiró- és Gépiskolájában Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám: 3329-1941-42.) január 7-én új tanfolyam kezdődik. Jelentkezni lehet 4-től. Vidékieknek vasuti kedvezmény. Telefon 34-05.

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Keresek kisebb, esetleg fél üzlethelyiségek forgalmas helyen. Cim kiadóba 309

Tiszteletes kersztény család keres olyan magános nőt, vagy férfit, ki jó köztért és bizonyos készpénz hasznos részért belépne csendes társnak 5000 P készpénzzel. Cim a kiadóban. 610

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

7- és felelős szerkesztő: Dr. Paál Árpád
Különféle kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt. igazgatója